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Az előfizetési pénzek kiadónk Stein 
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mentve küldendök, hol a lapok pontos 

szétosztásáról gondoskodva van. 

Fdolazsviar. october 20. 

(D) A harczi téren álló lengyel nemzet 

kormányának régi idő óta kifejezett óhajtása 

az, hogy az európai hatalmak szemben az 

oroszszal ismerjék el őt hadviselő félnek. 

Egy ily elismerésnek kiváló következmé- 

nye az lenne, hogy a lengyel kormány a kül- 

hatalmakkal nyiltan érintkezheteék, kölcsönö- 

ket nyiltan köthetne, fegyver bevásárlásokat, 
söt tettleges segélyt eszközölhetne a vele ba- 

rátságos hatalmaktól. 
Nagy erkölcsi eredménye pedig az lehus 

hogy ez ország teljes függetlenségét, s az 

orosz dynastia bitorlását ismerné el ez eset. 

ben az európai hatalmak közvéleménye. 
Mindenesetre nagy és fontos lépés lenne, 

a mit az európai hatalmak ez elismeréssel 

tennének, annál inkább mert a Romanow ház 

jogát a lengyel koronához az 1815-diki bécsi 

szerzödés által éppen a nagyhatalmak ismer- 

ték el, sőt biztositák. 

Anglia, Francziaország és Austria tarták 

is ugyan magokat ezen kötésekhez, s ezen 
kötés alapján szóliták fel Oroszországot, hogy 
az Austria által fogalmazott bat pontot fogadja 

el, s ezek alapján a lengyelekkel béküljön ki. 
Ezen hat pont nagyon kevés volt a len- 

gyelek kivánataihoz képest, s valósz nüleg a 

lengyelek azon esetben, ha az orosz e ponto- 
kat elfogadta volna, sem léptek volna vissza 

a megkezdett forradalomtól, és igy mindenki 

azt remélhette volna, hogy az orosz elfoga- 
dandja ama hat pontot, minélfogva az ekkor 
is nem nyugvó lengyeleket Európa kénytelen 
lett volna végkép sorsukra bizni, s ama pon- 
tok köreig teljesleg szabad kezet engedni 
Oroszországnak; de az orosz kabinet sokkal 

dölyfösebben vis lte magát ugy a nyugati 

hatalmak, mint a lengyelek irányában, s mig 

benn borzasztó kegyetlenséggel irtja, pusztitja, 
rabolja ki az ellentálló szerenesétlen nemzetet, 
szemben az európai hatalmokkal kinyilatkoz- 
tatja, hogy a lengyel alkotmány verwirkolva 

van, s hogy ö Lengyelországot a ,„jus fortio- 

rjsé, a hóditás jogán birja. 
Ezen kihivó nyilatkozattal szemben nem 

lehet a nyugati hatalmaknak önmegalázódá- 
suk nélkül mást tenni, mint kimondeni, hogy 

Oroszország magatartása által az 1815 ki bé- 

csi szerződésnek az enrópai hatalmakra nézve 

a lengyelügyben kötelező erejét eljátszta, és 

öt többé alapjog a lengyelek teletti uralmában 
nem biztositja. 

Európa ezzel csak annyit mond ki, a meny- 

nyit az orosz nyilatkozat antieipált, vagy is 

inkább ő ama nyilatkozatnak csak is gorolla 
riumát huzza ki. 

Mert, ha Gortsakofi az orosz kormány ne- 
vében kimondá, hogy Lengyelország hóditás 
— tehát nem európai szerződés — alapján 

vált orosz birtokká, ugy ezzel természetesen 
maga támadta meg a 15-diki szerződés ervé- 

zolandják, vagy is az ő nyilatkozatából von- 

nak természetes következtetést, midőn ki- 

mondják, hogy e szerint a ny ugati hatalmak 
gnak a 1ő-diki szerződések által e kérdésben 

körül irott minden kötelezettségének vége van. 

E szerint tehát a lengyel nemzet, mint 

nemzet állván szemben az oroszszal, kérdése 

megszünt nép és dynastia közti kérdés lenni, 
s vált hóditó és hóditott közti kérdéssé, hol 

már csak a ,jus fortiorisk dönt. 

Ezen helyzet természetes következménye 

az, hogy a lengyel nemzet hadviselő félnek 
ismertessék el, s mdőn Russel lord azon 

utóbbi emlékezetes nyilatkozatát megtette, mely- 
ben a 15 iki szerződések jogának eljátszását 
mondá ki Oroszországra nézve, a kérdés oly 

fordulatot vett, mikép remélhetni, hogy a len- 

gyel nemzet nem sokára tényleg is hadviselő 

félnek el lesz ismerve annyival inkább, mert 

a franczia udvar is Gortsakoff kihivó válaszát 

oly hangulattal fogadta, melyből kitüinik, hogy 

az odadobott keztyü felvételétől nem remeg. 

Megérhetjük tehát, hogy még a tél kezde- 

tén a lengyel nemzet képviselve lesz több eu- 
rópai udvarnál. 

A dolgok idáig jutottak.) Hogy mit tnyeni 
vele a lengyel nemzet, azt a jövő mutatja 
meg. - 
Mert mig a lengyel forradalom az orosz 

által európai kötések alapján is biztositva 
megigért alkotmány és nemzeti autonomia kér- 

déseért folyt, addig a harcz kormány és nép 

közti vitának tekintetett, s az orosz kormány- 

nak csak annyiboz volt joga, hogy ha a ren- 

det helyre állitá, tartsa aztán magát az alan- 

törvényekbez és szerződésekhez. 

E kötelezettség azonnal megszünik, a mint 

a dengyel nemzet hadviselő félnek elismertetett. 

Ez esetben, ha Lengyelország önerején vagy 

kül segélylyel győz, a Romanow ház uralma 
megszünt felette, és neki joga van más királyt 

választani; de a kérdés szomorubb oldala az- 
tán az, hogy ha az orosz győz, akkor ő, 

mint legyőzött elemmél bánhat el a lengye- 

lekkel, s e nemzetnek nincs többé joga az ös 

kötésekre, s ös törvényeire hivatkozni. 

Hátni való tehát, hogy a koczka véglege- 
sen el lesz vetve a lengyel memzet és orosz 

dynastia közt, mihelyt a lengyelek hadviselő 

félvek elismertetnek. 

Nehezen hiszszük, hogy az európai hatal- 
mak e nagy lépés veszélyének kitegyék ad- 

dig Lengyelországot, mig számot nem vetnek 

magukkal, hogy képeseke a lengyelügyet 

fegyveres erejökkel támogatni ? 

Mert, ha e nemzetet elismerik hadfolytató 

félnek, s ezáltal alula a nép és dynastia közt 
létezett historiai jog alapját kivonják; s se- 
gitséget a kis erővel oly óriás erő ellen küzdö 

nemzetnek nem küldenek , akkor valóban 

mor teljesülni fog Kosciusko szomoru monda- 

„Finis Poloniae. 

Résztinkről képzelni sem tudjuk azt, hogy 
a lengyel nemzet önerején képes legyen le- 

győzni azon Oroszországot, mely évszázad 

óta Európát titkos réműülésben tártja, s me- 

lyet a mult évtized közepén is négy nagyha- 

talmasság egyesitett ereje csak nagy bajjal 

tudott meghajtani, s békére kényszeriteni. 
Igy az európai hatalmak, midőn Lengyel- 

országot hadviselő félnek nyilvánitandják, egy- 
szersmind nagy erkölcsi kötelességet vesznek 

magokra, hogy nekie tettleges segélyt is nyujt- 

va, a jobb sorsra érdemes nemzetet mentsék 

fel azon üldözés, mészárlás és embertelen 

pusztitás, alól, melyet az orosz harczfőnökök 
s katonák rajta elkövetnek. 

Ugy látszik, Angol- s Francziaországnál e 

nyességét, s a nyugati hatalmak csak öt iga- 
szándék-gyorsan érik, és nagyot vár a köz- 
lvélemény Napoleonnak nov. ő-kén a törvény-! 

hozó test megnyitása alkalmával tartandó be- 

szédétől. 
Hogy Auostria mit tegyen, és mit teend, e 

részben még a bécsi centralista lapok sem ju- 

tottak egyetértésre. Leginkább szeretnék sem- 
legesek maradni, miután belviszonyai miatt 

aligha vihet Austria sikerrel activ politikát. 

De földirati fekvése olyan, hogy e semleges- 
séget aligha megtarthatja. Érdekesnek tartjuk 

az illető lapok e kérdésbeni nezeteit ismer- 

tetni. 

Személyadó. 
H czim alatt a „P. H.4 következő czik 

ket hoz : 
Midőn a lajtántuli országokban a kere- 

seti adó egyedül a kereskedéssel és iparral 
foglalkozókat éri: akkor a magyar koronához 
tartozó országokban a személyes kereseti adó 
valóságos fejadó alakjában hozatott be, s 
minden nem- és állapot-különbség nélkül 3 
osztály szerint megadóztattak mind azok, kik 
16-dik évöket meghaladták. 

Az 1864-dik évi budgetben 12 hónapra 
e czim alatt Magyarországra 3,560,600 főrint, 
Horvaátországra 282,800 frt,Erdélyre 1,850,000 
frt, vagy is összesen ő,193,400 foriut van ki- 
vetve, holott 1861-ben Magyarország 3,496,000 
frt, Horvátország 260,000 frt, Erdély 1,680,000 
frt, összesen ő,436,000 frtot fizetett. 

Látható ebből, hogy Magyar- és Horvát- 
országokban 1864-re több, Erdélyre ellenben 
330,000 frtal kevesebb fejadó van javaslatban, 18 
mint 1861-ben. 

Ha már most a magyar koronai országok 
fej- és kereseti adóját, a többi örökös tarto- 
mányok kereseti adójával összehasonlitjuk, a 
métleg igy állana : 

A lajtántuli német szláv 

hasznát veszi a finánczminister, mert ennek 
nem elég azt tudni, hogy ez vagy amaz adó- 
nem rosz és elvetendő, hanem azt is szeretné 
megismerni először, hogy melyik adózás neme 
tehát az, mely nem nyomasztó, mely a nem- 
zetgazdászati elveknek megfelel, s melylyel 
ama rosz adónemet fel lehetne cserélmi; de 
másodszor azt is kell neki tudni, hogy valjon 
az ajánlott adózás neme hoz-e be a konyhára 
annyit, mint az elitélt, és elutasitott adónem, 
mert mit használ a legigazságosabb adónem 
is, ha ezzel az állam elkerülhetlen szükségle- 
tét fedezni nem tudjuk. 

Igy példáunl a fényüzési adónak bizonyo- 

lag kevesen vannak , kik fényüzést vihetnek; 
e mellett legigazságosabb is, mert csakugyan 
több adót fizethet az, kinek első szükségein 
fölül még fényüizésre is marad pénze, bár in 
ultima instantia ezen adózási nem is a fény- 
üzési czikkek készitésével foglalkozó szegény 
munkásokat sujtaná : mindazáltal mit hasz- 
nálna sokat ez adónemnek behozatala, midőn. 
roppant fényüzési adóztatás mellett is alig 
tudnánk néhány százezer adót az egészd biro-i 
dalomból kikapni? 

A kérdéses ügyben pedig, hogy tudniitlika 
az austriai német-szláv-olasz tartományokba is 
behozassék-e a személyadó, szintén fontolóra 
kell venni a reichsrathi képviselő uraknak, 
hogy ha a személyadót a lajtántuli tartomá- 
nyokban mint felette nyomasztót egészen el- 
vetendőnek itélik , akkor ezt a magyar koro- 
nai országokban se tarthatják meg többé, s 
gy az itt eddig divatozott személyadó meg 
szüntetése által támadt tetemes deficitet is 
más adónemmel szükség pótolni, mért nnod 
uni aeduum, alteri justum. 

Mi tehát elvileg nem vagyunk ellene a' 
személyadónak, csak azt kivánjuk, hogy az 
vagy mindenütt töröltessék el, vagy minde- 
nütt hozassék be. Utóbbi esetben ismét az tartományok fizetnek ker. adót Drá ,k frt. 

Az olasz tartományok 288,810 , 

Ősszesen 3, 88, kor frt. 
Hozzaá adván ehez a magyar koronai or- 

szágok fej- és kereseti-adóját, (5,193,400 ft) 
e czim alatt bejön az egész bírodalomból 
14,071,590 frt. 

A mépesség arányához képest a ma- 
gyar koronai országokra esnék e summából 
4,038,008 frt, fizetnek pedig 5,193,400 frt, 
és igy 1 185,892 frtal többet, mint áránylag , 
kellene. 

Meg kell itt jegyeznünk, hogy a magyar 
koronai országokban a személyadóhoz nincs 
rendkivüli pótlék, hanem az a többi német- 
szláv olasz tartományokban a keresetadó or- 
dinariumához hozzáadatik, s a fenebbi sum- 
mákban mi is hozzáadtuk. Az is megemliten- 
dő, hogy Triestben nincs kereseti adó, hanem 
ez a jövedelmi adóhoz van kapcsolva. Továb- 
bá Lombard-Velenczében a keresetadónak csak 
3/hde illeti a kormányt, 1-de a községeké. 

A fenebb emlitett, aránytalanságot egyene- 
sen a magyar koronai országokban divatozó 

mely eddig a lajtántuli országokban mem vala 
ismeretes. 

Hogy azonban ők se legyenek jobbak 
nálunk, az 1864-ki évre a fejadó behoza- 
tala ezen országokban is javaslatba van téve, 
olyformán, hogy nem és állapot-különbség 
nélkül mindenki fizetné ezt, ki 16-dik évét 
elérte, és pedig 8 osztály szerint 25 kr, 50 
krajezárt, és a legmagasabb osztályban 1 
forintot. 

a fejadót csak mi magyarok és horvátok fi- 
zettük, addig nem volt ellene kifogás, s a 
birodalmi tanács már 2 budgetet állapított 
meg, de még nem juta eszébe a személy- 
vagy fejadó ellen kikelni. 
Most azonban a bécsi lapok roppant zajt 

ütnek csak hallatára is a behozandó fejadó- 
nak. Szerintök ez egy primitiv adónem, a 
régi sötét századok hagyománya, igazságtalan, 
különösön a legszegényebb néposztályra elvi- 
selhetlen, stb. stb. 

Mind szép dolog ez, de e hallatlan lármá- 
nak egy csepp gyakorlati eredménye sincs, 

Hiszen nincs a világon az adozásnak oly 
neme, mely az osztó igazságnak, a nemzet- 
gazdászat elveinek minden tekintetben meg- 
felelne, s mely ellen igen alapos ellenvetése- 
ket ne lehetne fölhozni. 

Azért az ilyen üres kritikának nem sok 

személy- vagy fejadónak köszönhetjük, 

LLengyelországba, nehogy 
No bezzeg darázsfészekbe is nyult, ezzel utóbb b. 

a fejadóval Plener finánczminister ur! Mig sok 

lenne óhajtásunk, hogy az adá alól a leg- 

szegényebb napszámosok, iparmunkások és 
cselédek teljesen szabadiltassanak fel, s az 
innen származó deficit több osztályok felálli- 
tása, s az esztálybeli rovatok emelése által 
pótoltassék. i Tő 

aea 
Az ,Oesterr. ztg. gyik utóbbi e sá k 

igy szól : t 

ha, vagy a Themse partja felől. A Wien fo- 

fejükbe, hogy Napolegi sászár árka 
dat inditand és Austria ne: n 
Az első bizonytala á bs0- 
lute hamis. Igaz, hogy a 
nem veheti oly könnyedén Gortsakoff herczeg 
válaszát: ezen uralkodóna irópa legitim 
udvarai ellenében más helyzete v van. Ellenben 
Franeziaországnak más geographiai helyzete 
is van. 

Ha Anglia és Francziaó szág kinyilatkoz- 
tatják, hogy Oroszország elvesztette Lengyel- 
ország iránti jogait, ez csak elmélet, amolyan 
doctrina, mely. különben s Sz., Pétorvárott elég 
boszuságot fog okoz et, hogy Oros: 
szág követeit is vissz 

Ellenben ha Auns reek ó n) yílatkézatat 
tenne, tényleg is be kellene bizony 
áll nyilatkozata mellett; elk 

Ik 
gy harczot kellje 

végre hábonik akar van elég pénze és kato 
mája s a mellett a harcztér távol van töle, 
veszthet pénzt és katonát, nem féltheti váro- 
sait, virágzó falvait; s még sem akar egyedül 
harezolni 

Egészen más az állap nk nekünk osztrá 
koknak. Ránk nézve a háborn borzasztó cala- 
mitás. Katonákban ugyan nem szenvedánk hi- 
ányt; van hadsergünk, mely megtanitaná 
muszkákat kissé egmát 
jegyzékeket; azonban a hosszu 
ket és gazdászati erő roppant 
venné; belső kifejlőd et (érts 
patens terén) megzavarná, s egy 
tartományaink közül koczkár 

Hibás eljárás voln ! 
litani fel, melyekből egész sor rosz 

énybe 
sd a feb 

zik, s mi nem vagyunk kötelesek fosz 

san legkevesebb ellensége leend, mert arány- 

„Megint hadi zajt allank e nem a Szaj- i 



: 

azon háboruban, mely Francziaország és Orosz- 
ország közöti kitöriet. 

Azt mondják, nem maradhatunk isolálva ! 

De jobb ha isolálva, békében maradhatunk, 

mint akár magunkban, akár mások olynemü 

segitsége mellett, mintha csak magunk vol- 
nánk, harczra kelni. Ez pedig bizonyosan ránk 
következik, ha vigyázatlanul háboruba bonyo- 
lodunk. 

Felhozzák az orosz hadak összecsoportosi- 
tását a galieziai határokon. Azonban e csapat 
összevonások eddig még nem történtek oly 
mérvben, hogy azt fenyegetésnek kelljen te- 
kintenünk. Nyugton várhatjuk, hogy Oroszor- 

szág ránk jöjjön, Ha veszély közeleg, hadser- 
günk azonnal készen áll, s a nép a muszka 
vakmerőségét meg fogja törni. 

E pillanatban a galicziai hatóságok leg- 
több tisztviselői Bécsben vannak. Sehmerling 
tábornok Galiczia ideiglenes igazgatásától visz- 
szatér, s jelentést teend e tartomány s a ha- 
társzélek állapotáról. Gróf Mengdorf szintén uj 
utasitásokat veend. Ezen férfiak, a kik a dol- 
gokat közelről tekintik, jelentéseket fognak 
benyujtani, s ezek nyomán hozand a kormány 
határozatot.4 

Az „Ost. D. Post" egyik utóbbi vezér- 
eczikke hasonló hangulattal igy nyilatkozik : 

„Ő Felsége a császár Becsbe érkezik, s a 
tanácskozások a monarcha elnöklete alatt nyil- 
nak meg. Austria politikai helyzete veszélyes 
forduló ponton áll, a hol csak egy elhibázott 
lépés szükséges, hogy abból a legroszabb kö- 
vetkezések származzanak. Oly következések, 
melyek három év erőködéseit a bel- és kül- 
földi helyzet javitására megsemmisithetik. 

A lengyel kérdés kezdetétől a ministeri 
körökből az hangzott, hogy Austria önálló po- 
litikát folytasson és senkitöl se engedje ma- 
gát vezettetni. 

A diplomatiai segédeszközök, részint a len- 
gyel felkelés tartós volta, részint Oroszország 
büszke visszautasitása folytán kimerültek. A 
helyzet ma roszabb, mint kezdetben. Csalódás 
azt hinni, hogy ma már a felelősség terhét 
Oroszországra róva, e nyilatkozattal visszavo- 
nulni lehet. Oly helyzet alakult, mely a ha- 
talmak méltóságát compromittálja. 

A koczka még Austria kezében van. An- 
glia és Francziaország zavarukban kisegitő 
eszközt keresnek; mindketten sürgetik Au- 
striát, hogy a megoldás módját feltalálja. 
Austria ma még ura a helyzetnek, de hol- 
nap már a viszonyok sklávja leend, ha a ked- 
vező pillanatot elszalasztja. 

A helyzet következő : Anglia és Franozia- 
orszag, a vett bántalmakért nagyon óhajtanák 
Oroszországot megbüntetni. Francziaország 

ezenkivül komolyan kiván a lengyeleken se- 

giteni, de Londonban ugy, mint Párisban nem 
örömeést bonyolódnának valamely nagy hábo- 
ruba. Igy született a terv, hogy Oroszország- 
nak jogczime Lengyelország birásához meg- 
szüntnek jelentessék ki. Anglia megelégszik 
a demonstratioval, s kivitelét olcsóbb alka- 
lomra halasztja. Francziaország, melynek népe 
a külföldi ügyekben dicsvágyó és ingerlékeny, 
többet akar tenni s nem egyenes uton többre 
is igérkezett. Tehát a puszta nyilatkozattal 
nem elégedhetik meg. 

Természetes tehát, hogy e hatalom Au- 
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gednék, ha Austria a fenebbi nyilatkozatot 
sajátjává tenné: tudván, hogy ily kijelentés 
után Austria és Oroszország között 
a háboru kikerülhetlen. 
Mit kell tenni e helyzetben ? Ha Austria 
a Párisból és Londonból tett inditványra visz- 

szautasitólag válaszol : rögtön elszigetelve ma- 
rad. Ez azonban még veszélyesebb, mint va- 
lamely koczkázott lépés; e pillanatban pedig 
éppen a lehetlenségek közé tartozik. Ha visz- 
szalép a nyugati hatalmak szövetségétől, ter 
mészetesen következik, hogy Oroszországhoz 
kell csatlakoznia. De ha a franczia hadsereg- 
nek bajos is a távol orosz birodalom köze- 
lébe férni, annál könnyebb „Piemonté s a fel- 
szabadult forradalom segitségével Austriára 
rohanni, mely Oroszországot saját testével 
akarja fedezni. 

Az ellenkező ut szintén veszélyes. Ha Au- 
stria elfogadja a nyugati hatalmak nyilatko- 
zatát, a béke meg van törve, s még tavasz 
kezdete előtt a galicziai határszéleken kiüt a 
háboru. 

Vannak vérmes embereink, a kik az ily 
kezdeményezést melegen pártolják. Hiszen, 
mondják, Francziaország segitségünkre jő ! 
Ez részben igaz. Tény azonban, hogy ily há- 
boruban Austria, mint mástól segitett hadvi- 
selőfél jelennék meg, s éppen ebben áll a 
helyzet rosz oldala. A segitséget nyert állam 
lehet erős, lehet gyenge: a segitség tarthat 
sokáig, s meg is szünhetik igen hamar: de a 
veszély föpillanatában a segitett állam 
sorsa mindig a segitő kezében van! 
Hirtelen föltételekkel léphet elő s békét köt- 
het oly pillanatban is, mely szövetséges tár- 
sára nézve a legkárosabb lehet. 

De tegyük fel, hogy Francziaország segit- 
ség igérete öszinte, és nem fogja ismételni, a 
mit az olasz és keleti háboruban végbevitt, 
tudniillik, hogy szövetséges társait a féluton 
megállitá s békére kényszerité, kérdjük : mely 
uton érkeznének segitségünkre a franczia ha- 
dak ? Németországon át ? most a midőn a lip- 
csei nagy ütközet félszázados emlékének meg- 
ünneplésére készülnek ? Poroszország a szö- 
vetségi gyülésben mindent elkövetne, csak 
hogy Francziaországnak ezen átmenetel meg- 
tagadtassék. Ily válasz azonban csak Fran- 
cziaország számára hozná meg a régóta va- 
dászott alkalmat, hogy Németországot is a vi- 
szályba bonyolitsa, s igy az 181ő-ki szerző- 
déseknek még egyéb pontjait is megsemmi- 
siteni törekedjék. 

Bármely oldalról tekintsük az ügyet, csak 
azt látiuk. hogy a háhornhan, molyot Fran 
cziaország segitsége mellett megkezdenénk, a 
munka tulnyomó arányban Austria vállaira 
nehezednék : ellenben a békekötésnek mind 
ideje, mind föltételei tisztán Francziaország 
kezében maradnának." 

Ezeket az ,O. D. Post" előrebocsátva in- 
ditványozza egy congressus összehivását, mire 
a ,Botschafter. következő észrevételt tesz : 

„Ha korábban a hat pont megvitatására 
oly congressus volt tervben, melyben Orosz- 
oszág is részt veendett, s ezen congressus 
nem látszott ajánlatosnak: most, a midőn az, 
európai hatalmak Oroszország nélkül ülnének 
össze, egészen másról lenne szó. E hatalmak 

tani, de az ily összejövetelt inkább európai 
conferentiának kellene neveznünk. 

Részünkről nagy megelégedésünkre szol- 
gálna, ha látnók, hogy az összes Európa 
mintegy állást foglal a nem európai hatalmak 
irányában s óhajtanók, ha ezen inditvány ép- 
pen Austriától kerülne ki. Ez esetben Len- 
gyelország ügye miveltség-történelmi jelentő- 
ségében tünnék elő: oly úgy, mely ezen or- 
szágot, mint Európa egyik részét érdekli, va 
lamely nem európai hatalom irányában. Ha 
ily értelemben viszszük Lengyelország ügyét 
európai conferentia elé, akkor ha e tanácskoz- 
mány határozatai nem respectáltatnának, ösz- 
szes Európa fogna határozatának érvényt sze- 
rezni. Az ily eljárás correct politikai gondo- 
latot birand alapul; methodusában is correct 
lesz, egyszersmind correct cultur-historiai czél- 
lal is birna.4 

(A „Vaterlandt ezen csodálatos irmodoru 
czikkre megjegyzi: „Ezen megjegyzések ér- 
tékét és horderejét csak akkor méltányolhat- 
nók eléggé, ha mindenekelőtt tudhatnók: sa- 
ját maga erejével, vagy hoher obrigkeitlicher 
Bewilligunggal törli-e ki a ,„Botschafter 
Oroszországot az európai hatalmak sorából 98) 

Közöljük itt még egy porosz lap nyilatko- 
zatát is. 

A ,„Nat. Ztg.4 levelezője irja : Azon Rus- 
sell-féle javaslatok felett, hogy az 1815-diki 
szerződések erejét Oroszországnak Lengyelor- 
szág birtoklására vonatkozó jogát illetőleg 
megsemmisültnek kellene nyilvánitani, még 
folyamatban vannak. Austria nem utasitotta 
vissza határozottan e javaslatot, hanem csak 
kellő felvilágositást kivánt az iránt, hogy mi- 
lyen gyakorlati hordereje lehet annak; mert 
ezzel AÁustriára nézve igen fontos kérdések 
vannak összefüggésben; egyebek közt az is, 
hogy micsoda segitségre tarthat számot a nyu- 
gati hatalmak részéről azon esetre, ha Orosz- 
országgal háboruba bonyolodnék Páris és Lon- 
don közt most oly combinatió felett foly érte- 
kezés, mely szerint Austria kielégittethetnék, 
s a három hatalom ujból közösen tehetne ujabb 
lépést a lengyel ügyben. Akármi eredménye 
lesz is ezen értekezéseknek, az kétségtelen, 
hogy a lengyelek a télen át magukra lesznek 
hagyva, a mit már jó régen előre lehete látni; 
mert ha mindjárt megtörténik is a három ha- 
talom ujabb nyilatkozatának kézbesittetése Sz. 
Pétervárott, ez által a harcz folyamán Len- 
gyelországban semmi változás sem történik. 
Másfelől meg azt hiszik, miszerint Oroszor- 
szágra nemhogy visszariasztólag fogna hatni 
az ílynemü nyilatkozat, sőt ürügyül használná 
azt fel az 1815-diki szerződések alól való tel. 
jes kibontakozásra, s Lengyelországot bizonyos 
számu kormányzóságokra osztaná fel, melyek- 
kel aztán egyszertten mint orosz tartományok- 
kal fognának bánni. Szent-Pétervár és Turin 
egy idő óta oly élénk diplomatiai érintkezés- 
ben vannak, hogy a párisi államférfiak figyel- 
mét kezdi magára vonni. Azt gyanitják, hogy 
Oroszország most azt a szerepet kisérli meg 
a politikában játszani, a melyet sikeretlenül 
ajánlottak Napoleon császárnak a lengyel ba- 
rátok. Ugy vélekednek ugyanis, hogy Fran- 
cziaország közvetve Olaszország által nyomást 
gyakorolhatna Austriára, melynél fogva ezen 

vannak egyedül hivatva Oroszország jogát 

striát folyvást előre tolja. Egyelőre megelé- 

TÁRCZA. 
Zsögödi Mikó János napló-Jegyzetei. 

közli 

TORMA KÁROLY. 
(Folytatása és vége.) 

10686. 
„1686. die 27. Januarii holt meg tekinte- 

tes Mikes Kelemen uram itt somlyói házánál. 
31. Januarii tették koporsóba az testet csak 

imgben lábravalóban, csak kis titkos pecsét- 
nyomó gyürüjével az kis ujjában; irtam pro 

memoria Mikó János m. p.4. 

„1686. die 12. Junii az szelindeki hatá- 
ron az nagy-eelyki völgyben lévén az erdélyi 

tábor, mü ott lévén introdukállák fő-királybi- 
ránknak alsó torjai Apor István uramat.4 

„1686. die 14. Junii adta nekünk Csik- 

Gyergyó-Kászonszékeknek főkapitányának az 

mi kegyelmes urunk ő nga. az urat fökapi- 

tány Teleki Mihály uramat Szebenben.4 
„10. maji mentünk volt az táborba; jöt- 

tünk haza 23. Julii 1686. mely teszen 11 he- 

tet 2 nap héján. M kó János m. k." 

2 Junii küldének az szebeni mezőről az 

erdélyi hadakból Tököli Imre ellen az csiki 
hadnagyok közül hármat Elekes Pétert, Bors 
Ietvánt, Bodó Mihály százát. 

5. Junii ütötték meg Hunyadot, de az 

árultatás miatt elindut volt; egy órával az 

hadak előtt maga elszaladott az vele való 

szines rendekkel, vezetékivel; de öszvérit, sá- 
torit, hintóját, társzerit mind elnyerték ; vele 

való jancsárokban felesen levágtak; az többi 

hözött egy jeles nuszt farkkal béllett menté- 

Lengyelországhoz megsemmisitettnek nyilváni- 

orientális gyöngyökből csenált vitézkötés és 
köves gombok.4 

„1686. 8. Julii midőn mü az erdélyi tá- 
bor Beth en Gergely urammal valók volnánk 
Tatárlakánál, Gyulafi László uram ő nagysága 
és Toroczkai István uram Szeben alatt voltak 
volna az mezei hadakkal, kolozsvári praesidi- 
ummal, marosszékiekkel, és aranyosszékiek- 
kel, közelitvén az német haddal Salomberg 
(Scherffenberg) general, és az labancz ma- 
gyarokkal Csáki László hadai, egy nehány 
ezer labanez és német környülvévén hajnal 
előtt az erdélyi hadat Gyulafi uram ő nagy- 
sága hadát, melyekkel volt maros- arauyos- 
széki katonaság : ugy megpuskázta és levágta, 
az tisztviselők ugyan elszaladtak, de az vi- 
tézlő recden több veszett ötszáznál; félre vol- 
tak pedig szállva az somlyai hadak és ko- 
ozsvári praesidiumok, mihent az csete-paté in- 
ditódott csak felszedték magokat, meg sem 
szg tették az marosszékieket és aranyosszéki 
eket, csak eljöttek az mint lehetett, és érke- 
zének miközénk délután az mi táborunkba az 
preesidiumbeliek, és Toroczkai István uram 
negyedmagával. Mi néztünk, és készülőt ve- 
rete Bethlen Gergely uram és egy estve felé 
megindulánk és szállánk Küküllőváron alól 
igen nagy esőben. Onnét szállottunk dézsfalvi 
határra; opnét kis-csergedi határra; onnat vá- 
sárhelyi hidon tul; onnét az Lbácsra; onnét 
Petele mellé (az hol el is sz állitott, fel is 
akartak verni); onnét jó reggel megindulván 
mentünk az Szakadát erdejére, hol is háltunk 
sok alkalmatlaneággal; onnét jöttünk az só- 
falvi határra az falu mellé, holott is kiállot- 
tunk vala rendelt seregben délután 19. Julii 
1686; de igen megkevesedtek vala az erdé- 

uramat küldé az háromszékiekhez, hogy még 

hatalom kényszerülve lenne határozottabban 
lépni ki Oroszország ellen. Oroszország törek- 

is lennének fen, és keresnék ő kegyelmét, 
mutatnák igaz urunkhoz való hüségeket; (kik 
felkiálták, hogy nem mennek tovább, hanem 
mutassa meg az commissiot, és az mit abban 
parancsol urunk ő nagysága az tevők lesz- 
hek. Az csiki hadakhoz is eljövén a szerént 
Macskási Boldizsár uram ugyan mellette levő 
társaival, minket is a szerént kére, hogy cse 
lekednénk; de csak felkiálta az község, hogy 
nem megyen, mert megunták az tekergést; 
ezeket (?) commissiot nem látnak, hanem csak 
eljönek. (Áthuzva: ,Összebeszélgettek az 
háromszéki és4) csiki község, azon éjen az 
csikiak az tisztviselő hadnagyokon kivül job- 
pára elszöktenek; de az háromszékiek az sze- 
kereket nem hagyhatták. Reggel Bethlen Ger- 
gely uram készülőt üttete, hogy meginduljon, 
= az háromszékiek felkiáltanak, hogyha az 
commissiót meg nem mutatták nem mennek 
tovább; megindulának, zendülének. Szárnyul 
lévén az mezei had, és dragonság az oldal- 
ban azokkal neki forda (fordula) Bethlen 
uram és Bánfi Farkas, az mezei had ugyan 
lassodék (áthuzva: „de elsőbben is egy 
háromszéki hadnágy Eresztevényi András hoz- 
zá lővén alattvalóihozt, s helyette ez té- 
veg ,ez hallomás volt, ezt nem láttam4), de 
ugyan nem szünének kérni az commissiot. 
Nekik az Bethlen uram és Bánfi Farkas uram, 

kezdenek lőni az háromszékiekhez; de fegy- 

vert nem fogván az székelyek igy tériték 

meg egynehány megsebesedvén és közülök 
meg is halván; lovak is sebesedtek meg. Is- 
még visszamentünk az Szakadáton az nap 
két Köhérd (Alsó- és Felső-Köhér) közé 

lyi hadak. Mi bire érkezett Bethlen Gergely 

jét is elnyerték, melyen volt igen szép jóféle uramnak ő kegyelmének, Macskási Boldizsár, 
hálni. Onnét bocsáták el az székelységet, és 

az preesidinmmal Nagyszegi Gábor, hozzájok 

vése, gyanitólag, oda van számitva, hogy el- 
lenkező értelemben gyakoroljon nyomást mind 

Austriára, mind Francziaországra. Ezen irány- 
beli első lepés volna az olasz-orosz kereske- 
delmi szerződés, a mely természetesen leg- 
könnyebb is, minthogy államgazdászati okok- 
nál fogva kénytelen azt Francziaország is he- 
lyeselni. 

A „Cour. du Dimanche" bebizonyithatólag 
véli állithatni, hogy mindjárt az orosz válasz- 
jegyzék átvétele után nehány nappal megszü- 
lemlett az ujabb ugyanazonos jegyzék eszméje 
és pedig valószinüleg Angolország részéről. 
Annyi bizonyos, hogy egy angol nyelven irott 
javaslat közöltetett csaknem ugyanazon időben 
a bécsi és londoni udvarokkal; s ezen terve- 
zet következőeg volt befejezve: Oroszország 
csak egy jogezimre támaszkodhatik, a bécsi 
kötésekre, s a mely pillanatban vonakodik 
azoknak megfelelni, elvesztette jogát. Ámbár 
Austria nem tartá tanácsosnak olyan élesen 
hangnyomatolt közleményhez hozzá járulni, 
mint a milyet Angolország inditványozott, 
mindazáltal nem tartózkodnék Rechberg gróf 
a közös demonstratio elvének helyességét el- 
ismerni. Mint a ,„Nord" irja, a párisi-orosz 
követségnek meghagyatott, hogy a Franczia- 
országban tartózkodó lithvániai lengyeleket 
utasitsa, miszerint menjenek haza, mert ellen- 
kező esetben elkoboztatik minden vagyonuk. 

Viszhang a Darkó Sándor ur 
levelére. 

Tisztelt szerkesztő ur! Örömmel olvastam 
„Közlönye" 123 dik sz. azon czikket, mely- 
ben tiszt. Darkó Sándor ur tudatja önt és a 
közönséget, hogy Udvarhelyszéknek, két Ho- 
morod községében, több ekklézsiában, a mi- 
veltebb emberekből egy bizottmány alakult, 
mely a tanitás és nevelés ügyében a réginél 
ezélszerübb, alaposabb és a mostani kor igé- 
nyeinek megfelelő algymnasiumokhoz hasonló 
nevelés megkezdhetése végett, uj rendszert 
hozott létre. Kétszeres öröm ez reám nézve : 
egyfelől azért, mert látom édes honomban is 
a buzgóságot, a székely gyermekek eddigi- 
nél jobb, alaposabb nevelését; másfelől látom 
azt, hogy a székelyhon most is, mint a nem- 
zeti fejedelmek korában, nem kiván elmaradni 
a tevékenység dicső teréröl; hanem igyekszik 
megmutatni a mivelt világnak, hogy még él 
benne az ösi scytha vér, s a miveltség min- 
den ágában igyekszik utánozni a miveltebb 
európai nemzeteket. 

Igy van ez a maga rendén. S midőn egy- 
házi főtanácsunk a nevelés és oktatás ügyé- 
ben fontos lépéseket tett, hogy létesülhessen, 
ohajtandó volna az, hogy ne csak egy-két 
ekklézsia, hanem az egész unitarius-status 
követné a szép példát, a melynek hasznát 
szükségtelennek is látom sokat fejtegetni. A 
rendes oktatás által mind a szellemi, mind 
az anyagi téren nagy eredmények jöhetnek 
létre, s éppen ezért kell tanulni; de másfelől 
ezt megkivánja emberi méltóságunk is. 

Azonban nem mellőzhetem el, hogy egy 
kis tanácscsal ne szolgáljak: a mint a levél 
tartalmából látom, a fősuly a Brassai „szá- 
mitó Socrates,-ére van fektetve; s ehez mel- 
lékelve az értelmes olvasás és helyesirás. 

16806. 20. Julii........ az nap voltam 
Bethlen Gergely táborán magán; ez nap esett 
az lárma Sófalvánál; az csikiak is mind eljöt- 
tek vala, csak maradtunk az hadnagyok. Meg- 
indulván mentünk vissza az Szakadáton szál- 
lottunk két Kövérd közé. 

21. Julii bocsátá el (Bethlen Gergely) 
az mellette való táborát és minket csiki és 
gyergyai hadnagyokat, Bors István és Szabó 
András uramékat elvivén magával, mü vá- 
lasztván magunk közül. Ezek az hadnagyok 
voltak ekkor az csiki hadakkal : Czerjék Já- 
nos vicekapitány és hadnagy Mikó János, 
Bors István, Gábor Ferencz, Elekes Péter, 
Both András, Szabó András, Bodó György; 
Henter Benedek uram zászlójával vicehadnagy 
Bak István, Kászonból Darvas István, jöttem 
haza 23. Julii. Mikó János m. k." 

„1686. 11. (september) jött az feredő- 
re az un széki Teleki Mihály uram felesed 
magával Borhegyesire (Csicsó mellett); 
ment el onnét die 23. Septembris sok vontató 
marhával és szekerekkel Csikból, Oláhfaluból 
Lövétéről, Zetelakáról; voltak sok emberek 
és szekerek az szászságról is. Épittetett igen 
(?) házakat, istálót, szineket, konyhát, kama- 
rákat, tüzes házakat. 6 

1687. 

„1687. 28. Januarii somlyai felcsiki házá- 
nál tekintetes nemzetes csikszéki főkirálybiró 
házánál Apor István uram házánál instellálák 
tekintetes nemzetes Naláczi István uram és 
Székely László uramék. Voltak commissariussi 
főkapitányul Csik- Gyergyó- és Kászonszékek- 
nek tekintetes nemzetes széki Teleki Mihály 
uramét Naláczi István, Székely László.4 

mi is igy jöttünk haza.6 



Ezek mindenesetre jók; de ohajtandó volnaj 
az, hogy a nagyobbak a természettan elemei, 

Erdély geographiája és táblán való apróbb 
számtani példákban, a négy közönségesebb 
miveletben is oktattatnának; s különösen a val- 
lást illetőleg, a keresztyén vallás elemei kér- 
dések- és feleletekben; s a bibliai történetek- 

ben, a meyek a gyermekek szivére a leg- 
üdvösebb hatást gyakorolnák. 

Azon ismert elvnélfogva, hogy az érzéki 
felfogás által, ha helyes irányban vezettetik 
a gyermek, sokkal hamarább és jobban meg- 
tudja tanulni és tartani emlékezetében a tör- 
téneteket, mint bármely szóbeli magyarázat 
által, ez mindennapi tapasztalás. Ezért a mit 
a felsőbb oskolák sem mellőzhetnek el, meny- 
nyivel inkább megkivántatik a falusi oskolák- 
ban: a növények táblákra lefestve, földabrasz 
stb., melyek mint gyakorlati példák a leg- 
szükségesebbek. Minél inkább tör magának 
utat az itt kimondott igazság, a gondolkozni 
tudó tanitók annál több gondot fognak fordi- 
tani azon eszközök megszerezhetésére, me- 
lyek által a kellő érzéki felfogást a gyerme- 
keknek leginkább megadhassák. Ezek sege- 
delmével az oktatás és nevelés könnyü, tar- 
tós és szükeres lészen: a gyermek szeme, 
figyelme ez által lebilincseltetik az emlékezet 
támaszpontot nyer, a kedély emelkedik és az 
akarat tettre határozódik; szóval e mód a 
legjobb, legalaposabb oktató. 

Ámbár tudva levő dolog a szegénység; 
ámde a mint látom ez is fedezve van némi 
leg Turóczi József ur által, ki a leg züksé- 
gesebbekre segedelmet nyujtott már is, s még 
nyujtani fog ezu án is. Az emlitett táblák nem 
is oly rettentő drágák, hogy megszerezhe- 
tésök egy pár buzgó kegyes adományából ne 
fedeztethetnék. Azért ezeknek megszerzését 

minél hamarább és a rendes közoktatás meg- 
kezdhetését minél előbb lelkemből ohajtom. 

Jól mondja Darkó ur: „Hiszem én azt, 
hogy minden időben valamely népnek jólléte 
s jövendőjének alapja mindig az ő értelmi 
felvilágosultságában lehetett; azonban jelen 
korunkban inkább alkalmazható ez elv, mint 
valaha.4 Ezt hiszem én is. S most, midőn a 
népek és nemzetek miveltségi állapota annyira 
igénybe véve a mivelt világ által, mi marad- 
nánk-e el töle; mi, kikért atyáink véröket 
ontották; mi, kikre bizták annak további vi- 
rágzását; mi lennénk-é e vérrel szerzett haza 
megbuktatói, meggyilkolói?! Nem! éppen 
nem; hisz mint koszorus nagy költönk mondja : 

„Csak nem fajult el még a székey vér 
Minden kis cseppje drága gyöngyöt ér!4 

Petőfi S. 
Végezetre azon buzgó uraknak, a kik e 

szent ügy létesitésiért fáradoztak, azon ohaj- 
tásomat fejezem ki: Adja Isten, hogy státu- 
sunk javáért s az emberi nemzet boldogitha- 
tásáért még sok ideig éljenek; adja Isten, 

hogy az ilyeneknek száma, kik az oktatás 
és nevelés ügye iránt lelkesülnek, minél több- 
re nőjjön!! 

Kolozsvártt, oct. 19. 1863. 

Albertfi János. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Az erdélyi 26 reichsrath közül 19 

a kormány szolgálatában levő hivatalnok, ő a 
kormány által fizetett pap, 1 prokátor és 1 
iparos. Tehát Erdély a bureaucratia által kép- 
viseltettetik. 
— Sszékelyországból - ,aus dem 

Szeklerland? darab idő óta levelek irattatnak 
a „Herm. Ztg."-ban. Egyik közelebbi levélben 
a sok tüzvész a szegénység, hanyag gazdál- 
kodás, erkölcsi sülyedés, s a hazai közviszo- 
nyok ziláltságával indokoltatik. Hát a „Sach- 
s nland4-beli sok tüzvésznek mi az oka ? Két. 
ség kivül ugyanaz. E kor a mind inkább su- 
lyosbuló már-már elviselhetlen közterhek álkal 
előidézett pauperismus és corruptio kora. Er- 
dély mélyen sülyedt anyagi viszonyok közt 
küzd, s ha ez mind igy tart, a kormánynak 
feladata és felelőssége ma-holnap kétszeresen 
sulyossá fog válai szemben a biztonságot kö- 
vetelő társadalommal. Az 1861-diki közálla- 
potok a mostaniakhoz képest fényeseknek 
mondhatók. Ezt akár adatokkal képesek va- 
gyunk bebizonyitni, ha kivántatik, azaz : ha 
megengedtetik. 

— Az ,E. P.4 nak távirják Bécsből oet. 
20-ról : A követek háza mai üléséhen a foga- 
dás letétele előtt az elnök üdvözli az erdé- 
lyieket s a diadalt, a melyet a birodalmi 
alkotmány eszméje belépésük által nyert. Kon- 
statirozza, hogy a birodalmi tanács ezennel 
jogai és kötelességei teljes jogába lép, 
s végül azon ohajtást fejezi ki, hogy a biro- 
dalmi tanács a még hiányzó tagokat 
épp oly vidáman üdvözölhesse, mint a mily vidámsággal ma az erdélyieket szivéből üd- 
vözli. — Erre a fogadalom szövege mind a 
három nyelven felolvastatik. A románok ro- 
mánul felelnek. - Sehmidt Konrád köszöni 
az elnöknek a szives fogadást. Az erdélyiek 
mindig az egységes és megoszthatlan monar- 
chia álláspontját védték, tehát annyival több 
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vonzalmat kell érezniök az alkotmányos mo- 
narchia iránt, a mely az alkotmány alapel- 
véül az egyenjoguságot, a törvények előtti 
egyenlőséget s az államterhek egyenlő hor- 
dozását tüzte ki. Utal azon körülményre, mi 
kép nyilatkozott Erdély az octoberi diploma s 
februári nyilt parancs mellett, s mily egyhan- 
gulag fogadta el a birodalmi tanácsba válasz- 
tást. Azon reményt fejezi ki, hogy Erdély 
anyagi érdekeinek előmozditása a birodalmi 
tanács többi tagjaiban is meleg képviselőkre 
talál. Reméli, hogy az erdélyiek belépése a 
birodalmi tanácsba Erdély történetében sze- 
rencsés forduló pontot képezni, valamint az 
összes Austriának dicsőségét fogja eszközölni. 
Mindkét beszéd tetszéssel fogadtatott. Az adó- 
reform-javasfatok tárgyalásának előkérdése fe- 
lett keletkezett tanácskozmányban már az er- 
délyiek is részt vettek. Az erdélyiek a foga- 
dást az országos három nyelven tették. 
— Társadalmi köreinkben nagy sensatiot 

okoz azon szomoru bir, melyszerint Paget 
Oli, derék ifju hazánkfia, Londonból Hrdély- 
be hazatérő utja közben, alig pár napi bete- 
geskedés után, folyó hó 19-én Bécsben agygörcs 
miatt meghalt szülői s barátainak vigasztal- 
hatlan bánatára. Az elhunyt egyetlen fia volt 
Paget János köztiszteletben álló hazánkfiának; 
alig pár éve ifjan házasodott, maga után egy 
lánykát s özvegyét reményteljes állapotban 
hagyta; az olasz szabadságharezban mint ma 
gyar hősileg harczolt, s két, érdemjel tulajdo- 
nosa volt. E derék ifju elhunyta, tekintve azt, 
hogy mily szép reményekre jogositott nemes 
tulajdonaival, s kedvező helyzetével, valósá- 
gos csapás nem csak a szülökre, a kik benne 
egyetlen gyermeköket gyászolandják, hanem 
általában társadalmunkra nézve is, melynek 
minél több ily nemes érzelmü, s valódi mi- 
veltségre törő egyénnel kell magát gyarapit- 
nia az uj nemzedékből is. 

A ,Kolozsvári Közlöny 122-dik szá- 
mában megjelent statistikai adatok Erdélyre 
nézve nem felelnek meg a valódi állásnak, 
u. m. szántó van 2.733,935 hold, 1084 öl, en- 
nek tiszta jövedelme 6.536,669 frt 33 kr.— 
Kaszáló és kert 1.899,347 hold, 1,2941/, öl, 
tiszta jövedelme 2.508,108 frt 64 kr. — Szö- 
lök 50,434 hold, 1,057 öl, tiszta jövedelme 
461,823 frt 88 kr. – Legelő 1.164,407 hold, 
125/ öl, tiszta jövedelme 703,010 frt 72 kr. 
—– Erdők 4.133,005 hold, 29 öl, tiszta jöve- 
delme 1.157,241 frt 40 kr. - Nádas 4,837 
hold, 283 öl, tiszta jövedelme 8,803 frt G4 kr. 
—Összes termő földje 9.985,967 hold, 5601/, 
öl, tiszta jövedelme 14.375,657 frt 63 kr Z 
Terméketlen föld 389,219 hold, 7533/, öl, s 
igy összesen 10.375,186 hold, 1,3138/, öl. 
– Figyelmeztetjük a közönösé- 

get, hogy a folyamatban levő levéljegyek 
csak e hó végeig érvényesek. Azon túl a régi 
levéljegyekkel feladott levelek bérmentetlene- 
kül tekintetnek. 
– Különös fogadás. Budberg báró, 

Oroszország párisi követe, 20,000 frankban 
fogadott 10,000 ellen, hogy Metternich her- 

ezeg előbb odahagyja Párist, mint ő. 
– Dobsa Lajos „Attilat czimü 

ltragoediáját mely még magyar szinpadon 
nem adatott, Wohl Janka k. a. költönőö, fran- 
cziára forditotta, franczia szinpadok számára. 
Jules Janin mind a darabbal, mind a fordi- 
tással, mint a ,Szinh.-L."4 értesül, nagyon 
meg van elégedve. Dobsa J. Janin különös 
kivánságára Genovévának, Páris védszentjé- 
nek történetét is befogja szőni müvébe. 
– Grólt Zichy Károly ő nmltga Divény 

helység iskolájára 1000 forintot ajánlott fel, 
ha abban a tót nyelv mellett a magyart is 
tanitják. 

Fölvételi vizsgák megszünte- 
tése A „P. H.4-ben olvassuk : A fennálló 
gymnasiumi tanrendszernek még az ugyneve- 
zett ,„Entwurfő-ból (61. §. 2. pont) átöröklött 
azon határozata, mely szerint az egyik nyil- 
vános gymnasiumból. tanulmányainak folytatása 
végett más gymnasiumba átlépö tanuló, a leg- 
közelebbi felsőbb osztályba felvétetése előtt 
ugynevezett felvételi vizsga alá vonathatot, s 
töle a mennyiben az utobbi vizsgát kellő si- 
kerrel ki nem állotta volna, nem csak a fel 
vételt az őt megillető osztályba meg lehetett 
tagadni, hanem ez még alsóbb osztályba is 
utasittathatott, mint oly eljárás, mely egyik 
nyilvános gymnasiumot a másik ellenőrévé 
tevé, s ez átal mind a tanodák kölcsönös te- 
kintélyét, mind pedig a közérvénnyel kiálli- 
tott bizonyitványok iránti bizalmat csökkenté, 
mint értesülünk, közelebb egy kegy. királyi 
udvari rendelet által hatályon kivül tétetett. 
— Messels főrabbi befogatásáról a ,Sonnt. 

Ztg.6 varsói levelezője irja : Berg tábornagy 
felszólitotta a főrabbt, hogy az engesztelő na- 
pon oroszérzelmüű beszédet tartson, és a szó- 
székről a zsidóknak a fölkelésben való rész- 
vételét annálinkább kárhoztassa, miután a zsi- 
dók oly sokat köszönnek Sándor czárnak. Mei- 
sels, ki e parancsolat alakjában adott fölszó- 
litást magáról minden áron elháritani töreke- 
dett, legezélszerübbnek tartá a zsidókat az 
engesztelő napon való templomba meneteltől 
eltiltani, mert ugy gondolkozott, hogy a hol 

nincs hallgatóság, ott szónoklat sincs. De Berg 
tábornagy az ősz rabbit ismét börtönbe vet- 
teté. Mielőtt fogságba vitetett, még egyszer 
Berg elé vezettetett, ki őt a legszigorubb bün- 
tetésekkel fenyegette, ha nem hat oda, hogy 
Varsó összes izraelita lakói, vele, a főrabbi- 
val együtt nem irnak alá egy hódolati felira- 
tot a czárhoz. Meisels férfias bátorsággal és 
batározott akarattal azt felelte Berg helytartó- 
nak, hogy a czárnak a lengyelek iránti bá- 
násmódja nem viseli magán a szeretet jelle- 
gét, és hogy ő, mint a zsidó vallás képvise- 
lője, sohasem lesz a hazugság szószólója. 
— Majd minden lapban közölve volt, hogy 

Sieber budai polgár, vagyonának örökösévé 
végrendeletileg császár ö Felségét tette. Ille- 
tékes felvilágositás után irhatjuk, hogy e hir 
merőben alaptalan. Sieber polgár, mintegy 
50,000 frtot érő összes vagyonának örökösévé 
Drezdában élő Sieber Natália nevü nőrokonát 
nevezte ki. Jótékony czélokra, mint a budai 
kath. és evang. templom alapjára, a budai 
kórodára, tüzoltó gépekre, a pesti vakok, s a 
váczi süketnémák intézetére stb. 8,000 frtot 
hagyott. Emlitésre méltó azon 1,000 frt ala- 
pitvány, melynek évi kamatját egy férjhez 
menő budai cselédleány kapja, azon föltétel- 
lel azonban, hogy az esketés junius 6-kán, 
még pedig ha a leány katholikus, a budai 
ferenczhalmi kápolnában menjen végbe. 

—– A föld alomzásról. Szüken terem- 
vén az idén a takarmány, gazdáink hizonyo- 
san iparkodni fognak a szalmát is minél ta- 
karékosabban használni föl. Ebből különösen 
sokat lehet megtakaritani az alomzás körül, 
ha helyette gazdáink, a külföldi juhászatok 
példájára, egyszerüen porhanyó földet hasz- 
nálnak. Ez által csak a munka lesz valami- 
vel több, de az eredmény ugyanaz. Az alom- 
zás 3-4 hüvelyknyi vastag legyen. A juh- 
akolban minden este föl kell kaparni az el- 
piszkolódott földet s ujjal binteni be, mig a 
marhák alomzása kevesebb munkával jár. 
Alomzásra a homokos föld a legalkalmasabb; 
azonban az e czélra használt agyagos földből 
igen jó trágya válik. A földről jó előre gon- 
doskodni kell, hogy a legnagyobb fagy ide- 
jén is könnyen hozzáferhető legyen. Németor- 
szágban széltében használják a föld-alomzást, 
a nélkül, hogy annak a gyapjura legkisebb 
káros befolyását tapasztalnák. Marhaistálóknál 
pedig Szászországban a kisebb gazdaságok- 
ban is mindenütt divatoz. 

—- Egyik kéz a másikat mossa. 
Mig a franezia császári pár Biaritzban volt, 
többször megjelent a néptánczokon, mi termé- 
szetesen emelte a vigadók kedvét. Ily alkalom- 
kor Eugénia császárné piros arczu, derék pa- 
raszt leányt vett észre, ki szomoruan állt egy 
szegletben, mig a többi leány vidoran járta a 
tánczot. „Miért nem tánczolsz 24 kérdé a csá- 
szárné a leányt. ,Kivel tánczoljak ? — felelt 
szomoruan a leány—hisz a kit szeretek Mexi- 
kóban van; s én addig vagadjak, mig Jeanom 
talán a kórházban fekszik ?" - Ez öszinte 
hang meginditá a császárnét, a történteket 
elbeszélte a császárnak, ki azonnal a leány- 
hoz jött s igy szólt hozzá : „Gyermekem, azért 
mégis kell tánczolnod, s mert Jeanod Mexi- 
kóban értem harczol, Mariettejevel most ö 
helyette tánczolok. Egyik kéz a másikat mos- 
sa." A császárné nevetett, a császár pedig a 
pórleánynyal tánczolt. 
— A franczia hivatalos lap egy ujabb 

demonstratioja. A hiv: „Moniteurt eddig a 
Lengyelországra szóló tudósitásokat is „Orosz- 
ország4 rovat alatt adta. Néhány nap óta e 
rovat külön van választva, s a lengyel tudó- 
sitások egy önálló ,Lengyelurszág" rovat alatt 
jelennek meg, mely mellett a régi „Orosz- 
ország" rovat figurál. A „Moniteura-ben tehát 
már meg van a független Lengyelország; de 
kár, hogy ez még mindig csak papiron van. 
Ugy lehet, hogy ez is egy jó előjel. 
— Párisban nagyszerü tervet fognak va- 

lósitani És e terv semmivel sem kevesebb, 
mint emelet magasnyira épitendő vasut, mely 
a város különféle részeit összekötné. Egyes 
állomásai lesznek a palais royal, a központi 
csarnok, a városház, a bastille stb. Képzel- 
jük a zörejhez, mely Páris utezáin már egész 
nap dühöng, még a magasban robogó moz- 
donyok zaját, s fogalmunk lesz azok nyugal- 
máról, kiket fent és alant, és mindenfelől ily 
pokoli lárma vesz körül. 
— Varsóban jelenleg sokat beszélnek egy 

szomoru eseményről. Wojciechovszky fiatal 
fenyitötörvényszéki ülnök egy kitünő szépségü 
fiatal orosz herczegnőbe lőn szerelmes, ki oly 
erkölcstelen és kicsapongó életet élt, hogy 
nem tudni miféle ügyben vizsgálati fogságba 
s éppen a nevezeit biró elé jutott. A nő rá- 
beszélte az ülnököt, hogy ez egy politikai 
árulás által eszközölje ki szabadságát. Leve- 
let intézett Roznow tábornokhoz, melyben 
késznek nyilatkozott kedvese szabadságának 
biztositása mellett több társát a nemzeti kor- 
mányból, melynek ő is tagja volt, elárulni. 
E levél következtében Wojciechovszky elfoga- 
tott, és vele még kilencz jó külsejü fiatal 
ember. Nemcsak Wojciechovszkyt, hanem a 

ifiatal embereket is, mint egy szerencsétlen 

szenvedély áldozatát, a varsoi körökben na 
gyon sajnálják. 

—- Mathien de la Drome időjós, a párisi 
tudományos akademia elnökéhez következő 
jóslatot küldötte be. Decembertöl különösön 
kell félni. Első husz napjaiban roppant meny- 
nyiségü viz fog eső és hó alakjában hullani, 
és pedig 5-6-án rendkivüli vihar kiséretében. 
Ujabb szélvész és esőzés fog beállani a hó 
végén, vagy január első napjaiban 4-dikéig. 
Azt állitja továbbá, hogy 1-től 10-ig a pata- 
kok, 10-20 a folyók, január 5-ig a Rajna 
és még talán a Szajna is annyira kiárad, 
hogy Páris alantabb fekvő helyein a pinczé- 
ket fogja fenyegetni. Ha azonban ezen viz- 
mennyiség hó alakjában fog a földre esni, 
ugy a veszedelem kevesebb és csak is a ha- 
vasokon a lavinák miatt beállható veszélyekre 
fog határozódni. Mindkét esetben a viztömeg 
a genfi observatoriumban december hóban a 
rendes középmennyiséget majd háromszorosan 
haladandja meg, a mi mindenesetre ritka és 
veszélyes dolog fog lenni. 

Nyilttér 
Nem akarok Kedves Tamás urral továg 

vitázni, mert ő a tisztességes önvédelem he. 
lyett e becses lapok 115-dik számában a visi 
tát oly személyeskedési tusává törpitette, ho 
azt az olvasó füleinek sértése nélkül tov gy 
folytatni bármily higgadtan sem lehet. ább 
gondolja Kedves ur, hogy a 105-dik szám Ne 
közzétett, s általa csak egy alaptalan ban 
gással kifogás alá hozott és méltatlanul ráfo- 
nusitott bizonyitvány hitelességét az azt a gya- 
értelmes és jóhirben álló fültanuk illeték áiró 
gével együtt mindamellett is, hogy az ő essé- 
figyelmét amaz elejtett szavak valószintanui 
elfuthatták, megvédeni s keserü kifakadáüleg 
kellőleg visszautasitani ne birnám, és hosait 
előle ez okból hátrálnék. Éppen nem, megy 
K. T. ur eddigi nyilatkozataiban a 78-dirt 
szám alatt csak némileg érintett eljárásávak 
ismeretes figyelmes olvasó előtt ungy is megl 
adta önmagának a szegénységi bizonyitványt- 
s ha még azt a háttérben álló függönyt is, 
egy kissé szellöőztetni akarnók : egy ártatlan 
hirlapi tudósitásnak ily modorbani ledorongo- 
lását aligha meg nem keserülné. 

En azonban meghagyom K. T. urnak azt 
az örömet, melyet a személyeskedés dicsösé- 
géből merit, s miután az ilynemt fegyvernek 
éle az irodalom terén ugy is eléggé eltompul, 
még csak annyi megjegyzésre szoritkozom, 
hogy Györfi Petőnek egy kis szerény dicsé- 
retével senki hazafi jelleme romba nem dolt, 
sem az irántai ennyi méltányosság által senki 
meg nem sértődhetett, kinek csak a ,figulus 
figulum odits-féle eszmék vérét meg nem za- 
varták... - 

A tisztelt szerkesztőség megjegyzése sze- 
rint az egész dolog nem is lön valami nagy 
kérdés, akkora pedig éppen nem, hogy mi- 
atta, kivált ez idő szerint egymással hajba 
kapjunk, és hogy tanult ember olynemü toll- 
barczot kezdjen, melyért aztán pirulnia kell. 
S ezzel részemről a Kedves urrali polemiát 
bevégzettnek nyilvánitom. A továbbira nézve, 
már jelzett lakásomon megtatáland. 

Ditró, oct. 10. 1863. 
Puskás Ferencz. 

Angolország. London, october 13. A 
„Köln. Ztg.4 levelezője, a lengyel ügyet tár- 
gyazó diplomatiai alkudozások jelen állásáról 
a következöleg ir: A diplomatiai eszmecsere 
sajátságaihoz tartozik, hogy mielőtt javasla- 
tokat, mint a Russelé is, egy idegen kor- 
mánynyal hivatalosan közölnének, rendesen 
élő szóbeli értekezés foly felettök; s e történt 
a Russel-féle javaslattal is még Blairgowrie- 
ben mondott beszéde előtt. Austria azonnal ki- 
jelentette, hogy e javaslatra nem állhat rá. 
Francziaországban a császár távolléte alatt 
nem voltak tisztában, hogy melyik uton fog- 
nak megindulni s Drouin de Lhuys ur az 
orosz válasz megérkezte után egy ideig a kü- 
lön és az együttes cselekvési pártnézet között 
habozott. Ez idő alatt a Russel javaslatát ke- 
vés hatásunak tartotta s jobbnak vélte, hogy 
Francziaország teljes cselekvési szabadságot 
tartson fen magának. Azonban a császár Biarritz- 
ból hazajövetele után oly határozottan nyilat- 
kozott az egyedül cselekvés ellen, hogy már 
csak az együttes beavatkozáshoz való ragaszko- 
dás maradt fen. Francziaország tehát a Rus- 
sel javaslatát végleg elfogadta s jegyzékét az 
angollal egyszerre fogja Pétervárra elküldeni. 
Meg kell azonban jegyezni, hogy az angol, 
következöleg a franczia javaslat is éppen nem 
oly gyökeres természetü, mint azt eddigi szó- 
beszéd után tartották. A hatalmak ugyanis 
nem mondják, hogy Oroszországnak Lengyel- 
országhoz való jogezime egyszerüen elenyé- 
szett, miután a feltételeket, a melyekhez e 
jogezim kötve volt, nem teljesitette; hanem 
azt nyilvánitják, hogy valameddig ama felté- 
telek teljesítve nincsenek, Oroszország jog- 
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ezimét sem lehet elismerni. Austriára vonat- 

kozólag ennek a két nyugati hatalom közt 

megállapitott lépésnek igen komoly jelentősége
 

van Először történt, hogy a nyugati hatal- 

mak, Lengyelország feletti alkudozás közben 

Austriát mellőzték (természetesen miután a ja- 

vaslatot visszautasitotta) s a mi kiválóan fi- 

gyelemre méltó, Angolország, Austriának tu- 

lajdonképen való szövetségese tanácsolta, hogy 

a lépést Austria nélkül is tegyék meg. Ezze
l 

valószinüleg kapcsolatban áll Apponyi gróf 

hazautazása, a ki fel fogja fejteni kormánya 

előtt a veszélyeket, a melyek a nyugati szö- 

vetségtől való elszakadásból származhatnak. 

Azért éppen nem lenne csoda, ha Austria 

utolsó pillanatban is hozzájárulna Angol- és 

Francziaország együttes lépéséhez. 

Francziaország. Páris, october 14. A 

hosszas hallgatás vagy érdektelen közlések 

után a lengyel ügyben végre a „Botschafter«- 

nek egy párisi tudósitásában olvassuk, hogy 

az Ausíria részéről várt javaslat megérkezett 

a tuileriák kabinetjéhez. Itt előbb formaszerü 

ultimatumra számitottak. Az osztrák javaslat 

sem lényegére, sem alakjára nézve nem ulti- 

matum, mert ezt akkor szokták az egyik kéz- 

zel nyujtani, a midőn a más k kéz már ki- 

vont kardot tart. A bécsi kabinet egy oly nyi- 

latkozatot inditványoz, a melyben határozot 

tan ki legyen mondva a következmény, ha 

Oroszország a hatalmak kivánatát nem telje- 

siti. A következés fogja megmutatni, hogy 

egy ilyenforma jegyzék is csak periphrasisa 

lesz-e az előbbieknek s holmi gunyoros czél- 

zásokkal fog-e a pétervári kabinet e mellett 

is elsiklani, avagy bekövetkezik a - ke- 

nyértörés (?) 

A megikoi kérdésről irják a „Köln. Ztg"- 

nak : „A mekikoi császárjelöltség a legjobb 

utban van. Napoleon császár mindent meg- 

adott, a mit töle Ferdinánd Miksa föherezeg 

kivánt. E kivánatok azonban teljességgel nem 

állaámkölcsönre vonatkoznak, a mint eleinte 

hire járt; ő fensége csupán azt kérte a csá- 

szártól, hogy a franczia hadsereg még né- 

hány évig maradjon Mexikoban s Potosit a 

Juarez szelleműü várost franczia örség tartsa 

megszállva. Mindkettő teljesitve lesz. A „Mo- 

niteurt legközelebb közölni fogja a császár 

szerencsekivánatát, a melyet a mexikoi kül- 

döttség elfogadása után Miramareba küldött,] 

valamint a főherczegnek erre adott válaszát 

is. A tudósitó azt hiszi, hogy a főherczeg és 

fenséges neje még e folyó évben el tfognak 

utazni Campiegne-n át Mexikoba. Már érkez- 
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tek is tudósitások Párisba, a leendő császár 
mellett történt kedvező n) latkozásokról Me- 
xikó különböző részeiben, s a lelkesedésről, 
a melylyel a monarchiai rendszert mindenfelé 
fogadják." 

A császár 5000 embert küldött Acopuloba 
a főherezeg kvánatára. A mint a mexikoi 
küldöttség Bárisból elutazik, a föherczeget 
várják oda látogatásra. 

Párisban közelebbről ily ezimü rőpirat je 
lent meg : „Ferencz József császár, mint Len- 
gyelország királya." 

Olaszország. Turin, oct. 14: Pénzügyi 
tekintetben az olasz királyság sorsa sem ked- 
vezőbb más európai államokénál. Az egységre 
törekvés, a feszült állás Romával és Austriá- 
val szemben s Nápoly szerencsétlen helyzete 
roppant áldozatot igényelnek. Az államterhek 
napról napra nyomasztóbbak s a betétel még 
sem elegendő a szükségek fedezésére. 

A ,„Vaterland« turini, ismert tollu levele- 
zője szerint Olaszország ismét a harczi lángba 
horulás előestéjén áll. Tudva van, irja a lev., 
hogy Rómában az ugynevezett cselekvési bi- 
zottságon kivül még egy ,nemzeti bizottság 
is létez, a melynek a turini kormányhoz való 
viszonyai ismeretesek. Itt Turinban pedig ,a 
nemzeti monarchia" czim alatt egy társulat 
áll fenn , a mely középponti hivatalát képezi 
a Rómában és Velenczében, a lombard velen- 
ezei királyság s az egyházi állam határszélein 
Victor Emanuel rovására izgató bizottságok- 
nak. E középponti hivatalhoz, a római nem- 
zeti bizottságtól, néhány nap előtt oly értel- 
mű tudósitás érkezett, a mely szerint a pápa 
megmaradt birtokrészeiben nevember elejére 
általános forradalmi felkelés volna kilátásban. 
A terv következő: közel Róma kapuihoz s 
névszerint Ronciglione, Corneto s ha lehet, 
Civitavecchia városokban piemonti kalandorok 
segélyével felkelést szerveznek s remélik, 
hogy a francziák figyelmét egészen ama pon- 
tokra vonják. Ez alatt Rómában is felkelést 
idéznek elé, azhol nem kisebb a czél mint 
az, hogy a pápa személyét s a bibornoki kart 
hatalmukba keritsék, nápolyi területre vigyék 
át s a három szinü lobogót feltüzzék a capi- 
toliumra. Ha a terv egészen sikerül, akkor 
piemonti katonaság fog Rómába a rend helyre- 
állitására benyomulni; ha nem, ugy legalább 
az előbb emlitett helyeken mégis csak boldo- 
gulnak s oda legalább piemonti rendcsinálók 
vonulhatnak be. Tudósitó szerint e tervre 
nézve a kormány teljesen egyetért, a mire 

3426.-1863. 

Nemes Kolozsmegye ideigl. Törvényszéke 

ker Mátyás felperesnek a Manz Vincze kiegyezkedési 
folyó végrehojtásas ügyében, az 1863 

kelt végzéssel 1863-ik év septemb. 28-ik napjára kitüz
ött első árverelési napon, a Manz 

Vincze kiegyezkedési tömegéhez tariozó öszvesen 394,
849 frt 90 krra. becsült Berkenyesi 

és az azokon találtató fundus instructust eladni nem si- 

fondus instrucius a fennebbi végzéssel 1883-dik év 

e. 9 órakkor helyt Berkenyesen kitüzött második ár- 

41 kr. megfizetésiért 

és M. Hrátai tagositott jószágokat, 

került; — a nevezett jószágok , és 

november 24-ik napjára d. 
verezési napon, a legtöbbet igérőnek be

csárón 

Erre, vásárolni szándékozók , oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, 

csak azok szólhatnak, kik a becsárnak 50/, százalékát az árverező pizottmánynak lefize- 

tik, és hogy a becsü okmányt, és az árverezési feltételeket e törv
ényszék levéltárában meg- 

tekinthetik. 
Mindazok kik jóllehet ezen árverezésről külön nem értesittettek, a nyilvánkönyvek- 

beni béiktatás által, az eladandó jószágokon 

felszólittatnak hogy ebeli igényüket a jószágok eladásáig, 

HIVATA 
ERirdeimmémy. 
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köztudomásra juttatja hogy: miután Strubec- 
tömege alperes ellen 102,717 frt 

ik év majus ő ik 1461 sz. alatt 

alól is el fognak adattni. 
hogy az árverezéshez 

mutat az is, hogy az egyházi állam határ- 
széléhez közel fekvő helyek csak ugy hem- 

zsegnek a sok piemonti katonaságtól. A perug- 

giai, orvietoi, terrii és rieti-i helyörségeket 

kétapnyinál is többre szaporitották, hogy 

adandó pillanatban kéznél legyenek. Hogy 

Fanti tábornoknak ez esetre nagy szerep van 

szánva, közönségesen tudva van, s hogy a 

tábornokot éppen most, az emlitett tudósitás 

megérkezte után hivták ide, valóban gyanus 

szinezetü. Bizonyos, hogy Piemont ismét va- 

lami csinyt tervel; hogy Francziaország nem 

fog-e ismét kétértelmű szerepet játszani, a 

jövő mutatja meg. Itt rendkivül örvendenek 
Sartiges grófnak római követté lett kinevez- 

tetésén. A gróf itt éppen nem volt kedvelt 
egyéniség; azért örvendenek, hogy megme- 

nekedtek tőle s remélik, hogy utóda több 

Trokonszenvyvel fog Olaszország iránt viseltetni. 

(Ha a ,Vaterl." érdemes levelezőjének tudó- 

sitásai csak egy század részben is valósultak 

volna, eddig már kö kövön nem állana az 
egész olasz félszigeten). 

Németország. Berlin, oct. 14. Bis- 

mark urat, oct. 8 án, kormányra lépése év- 

fordulati napján az ország különböző részei- 

ből irott és távirati szerencse-kivánatokkal 

halmozták el. Más felől irják a lapok, hogy 

egy közelebbi körutja alkalmával a vasuton 

többszöri bántalmazásnak volt kitéve. Jelesen 

azt a trivialis élezet követték el rajta, hogy 

két állomáson, ama bizonyos belyen, a hová 

a király is gyalog szokott menni, az ajtót 

kivülről rászegezték. Természetes, hogy sok 

nisterelnök urnak, a mig valamely jó politi- 

kai érzületü lélek megszánta, s az ajtót fel- 

feszitvén kiszabaditotta ő manlgát rosz illatu 

fogházából. Az alatt a vonat már messze el- 

sivitott, s a ministerelnök urnak ráadásül még 

unalmas várakozás is jutott osztályrészébe. 

A tetteseket még nem sikerült kinyomozni. 

A porosz hivatalnokoknak hivatalosan meg 

van rendelve, hogy az országgyülési válasz- 

tásokban részt vegyenek. Ha a kormány ér- 

telmében nem szavaznak, természetesen állá- 

sukat koczkáztatják. Hogy tehát a kenyér- 

vesztés seyllája s a meggyőződés charybdise 

közt valahogy átvergődjenek, néhány szabad- 
elvü tisztviselő arra az eredeti ötletre jött, 

kiáltozásába és dörömbözésébe került a mi- 

ajánlottak Törökországnak, a mit ez el is fo: 
gadott, remélvén, hogy igy az oroszok által 
elfoglalt tartományait visszaszerezheti. Bármily 
kevés hihetőség látszik is e tudósitásban, any- 
nyi áll, hogy Öroszországban a t hiszik, hogy 
ha háborura kerül a dolog, az mindenesetre 
Moldva s a fekete tenger felől fog kezdödni 
s azért a háborura készülődés sulya éppen 
ama tájakra van fektetve. Bender bessarabiai 
várnak jobb védelmi állapotba tételére 200,000 
ezüst rubelt és 80 armstrong ágyut küldöttek. 
A krimi hadjáratból ismert Todtleben tábor- 
nok is ott van, s hir szerint a Pruth hosz- 
szában egy erős hadműtani vonalat készülnek 
huzni. Közelebbről egy császári ukáz azt ren- 
deli, hogy Bessarabia három különböző pont- 
ján 200,000 pud kétszersültet tartsanak ké- 
szen, és hogy minden lengyel születésü pol- 
gári és katonai hivatalnokot a birodalom más 
kormánykerületeibe belebbezzenek. 

A „Wiener Ztg. nak egy varsói távirata 
szerint Krysinskinek Bardesch által vezényelt 
felkelő csapatját, egy orosz hadosztály Do- 
miechine őrnagy vezérlete alatt, a chotyni er- 
dőben utolérte és megverte. A felkelők vesz- 
tesége 100 halott, számos sebesült és 98 fo- 
goly. A csapat maradványát is megsemmisi- 
fette egy Garvolinból előnyomult hadosztály. 

Ujabbak. Bécs, oc". 18. Erstenberg 
páró és Rukow a maguk és dr. Strausberg, 
Kamper és Eltzbaeher nevében kérelmet ad- 
tak be a nagyvárad. kolozsvár-brassói vasut- 
vonalnak a Bodzaszorosig, s a Károlyfejér- 
vár: és Szebenig menö mellékágak engedélye- 
zéseért E szerint versenytársak is támadván 

már külföldi tökepénzesek közt e vállalatra, 
hanyatlani indult reményeink ujra éledhetnek. 

páris, oct. 19. A „Moniteur közli 

Rouhernak államministerre, Roulandnak mi- 

nisterré s az államtanács elbökére történt ki- 

peveztetését, 

Bécsi börze October 20-kán: Nemzeti köl- 

csön 81.60. 50/, Metallidues 75.50, Bank-rész- 

vény 188.—. Hítel részvény 186.80. Váltó Lon- 

donra 111.00. Ezüst 112.1ő. Arany 5.351/,. 

1860 diki Állam kölcsön 97.95. 

hogy szavazzon mindenikök önmagára. 

Orosz- és Lengyelország. Pétervári 
hirek szerint a lengyelek kétségbeesve nyugat- 
európa segélye felől véd- és daczszövetséget 

HIUATALI TISZTI NEUT 
ara 2 frt o. ért. 

II. Rákóczy Ferencz bujdosása. 

Szalay László által. I. kötet. l-ső 

füzet. Ára 1 frt. 20 kr. 

xieme edition. Ára 4 frt 50 kr. 
Ernest Renaü La vie de Jésus. Si- 

October 19-kén: Urbéri kárpótlási kötvény : 

Magyarországi 75.50. Erdélyi 73.75. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIML. 

Erdély magyfejedelemmség 

A magyar irodalom története. Irta J ám- 
bor Pál. 2 kötet. Ára 3 frt. 

Magyarnók évkönyve. Negyedik évfolyam 
1864. Szerkeszti és kiadja Emilia. 
Ára 2 frt 50 kr. Diszkötésben 3 frt. 

jelzáloggal biztositott követeléssel birnak, 
oly bizonyosan jelentsék be e 

törvényszéknél, mivel ezen elmulasztás következményeit csak is magoknak tulajdonithatják. 

Nemes Kolozsmegye ideigl. törvényszékének 1863-ik év october 2-kán tartott üléséből. 

(228) Különös 
Alólirt tisztelettel jelenti , 

HITATALOS. 
figyelemre méltó! 

hogy nálla a kövelkező kertészeti és gyümölcsészeti czik- 

kek illőáron eladók: u. m. jóféle téli almák; 

G 2) 

a legszebbféle bárlemi hiáczinth és telyes 

tulipán hagymák nagyan sokszinekben; nagy, jóféle földi epreknek több nemei; nagyféle 

egresek és Tibiszkek sokfajjakban és szinekben ; Chbili máln
atövek ; mindenféle jó vetemény 

magvai; és végre néhány száz 

ma, szilva, cseresznye. medgy, kajszin és 
darab legjobbféle gyümölcs a oltoványok, u. m. körtve, al- 

öszi baraczkaknak legkitünöbb fajaiból. Ezek 

valódiságáról kezeskedik és számos megrendelésekért kéri a nagyérdemü közönséget 

Brassay v. Kronstádter József, lakása külmonostoruteza 134-ik sz. Kolozsvá
rtt. 

A ST gÁNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Vittieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 

Dobray Nándornál S. Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyör, 

(okál Jánosnál Nagyenyeden kapható: 

HMIlelység-mévtár. 
Erdély (és a IPANTHUV) 
minden községének betürendes névtára. 

Az 1854-diki s a visszaállitott alkotmányos felosztás szerint, a posta-kerületek és 

hadfogadó-telepek, valamint a lakosság számának a legujabb népszámlálás szerinti 
kimutatásával. 

Ögszeállította GÁMÁN ZSIGMOND. Második kiadás, Ára 80 kr. 

ER 

Ezen oly szerencsésen összeelegyitett 

gyógyerejü havasi 

Külső használatra csúzos arcz- és izfáj 

nmnetek után, átalános testgyengeség, 

Az izom- és ideg-essentia, eg 
együtt, valódian 

Kolozsvártt 

Dr. Callond, Gelesztaszeletek, 

Kolozsvártt Kozák Ede fűszerkereskedésében mindig fris 

Használati utasitással együtt egy üveg ára 87 kr, 
lása 20 kr. oszt. ért. 

gyomor- 
vegyület gyógyerejü növényekből készül 

és 

különösen az emésztő szervekre igen jó ha
tásu, ajánlható pedig üdvös kise 

vadászaton, hegységi kiránduláso
kon és uton, és mint gyomormelegitő 

igen jótéko- 

nyan foly be az egészségre. Egy üveg ára 52 kr.
 

Engelhofer 

izomm- és ideg-essemtiaja
- 

dalmak, fejfájás, szédülés , 

resztcsont- fájdalmak , tagok gyengesége 

fesztesont- fáidalmaki ogok evs oldalnyílalás , aranyeres bántalmak ellen és 

különösen alkatrészek gyengülé
se ellen. 

egy üveggel 1 ujfrtért, nasználati utasitással
 

KOZÁK EDE fűszerkereskedésében. 

Ugyszintén a következök: ; 

egy skatulya használati utasitással 30 
kr. 

Dr. Koch Növény-Bonbonja, köhögés ellen, egy skatulya 40 kr. 

Szeidlitzi porok, egy skatulya 
1 frt. 

asko a 

zn- 
minőségben kapható : : 

Az átalánosan kedvelt s orvosilag sikerrel elismert 

immel-betegeknek. 
két üveg bepako- 

orvostudor 

Hköre. 
üdvös kisérőnek e

 
e
 

, két üveg bepakolása 20 kr. o é
. 

a. J. 
nmövényekből készült 

.
 

fülzúgás, ke- 
föleg nagy megerőltetés és nagy me- 

egyedül kapható: 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 
sz.) 

E
E
 


